



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

## Ποιότητα ζωής

### Σύνοψη διαμεσολάβησης

**Παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη για απομάκρυνση παρανόμως αποθηκευμένου υδραργύρου σε εγκαταστάσεις εταιρείας στον Ασπρόπυργο Αττικής.**

---

**Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη:** Ιωάννης Π. Σαγιάς  
**Ειδικοί επιστήμονες:** Αιμιλία Λιάσκα, Αικατερίνη Φλιάτουρα

---

Σεπτέμβριος 2016

**Εταιρεία προσέφυγε στον Συνήγορο**, σχετικά με την καθυστέρηση της Διοίκησης να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες απομάκρυνσης φορτίου υδραργύρου, που εντοπίστηκε παράνομα αποθηκευμένο στις εγκαταστάσεις της στον Ασπρόπυργο από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), τον Αύγουστο του 2014. Το υψηλής επικινδυνότητας φορτίο είχε μεταφερθεί παράνομα από τη Γερμανία, αλλά υπήρξε αμφισβήτηση ως προς τη φύση του, καθώς οι αρμόδιες αρχές το χαρακτήριζαν απόβλητο, ενώ η εταιρεία προϊόν.

**Ο Συνήγορος ζήτησε** ενημέρωση από τις αρμόδιες υπηρεσίες, σχετικά με το θέμα και επιπρόσθετα, διοργάνωσε σύσκεψη, στην οποία παρευρέθησαν εκπρόσωποι της Διεύθυνσης Προστασίας Βιοποικιλότητας, Εδάφους & Διαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΕΝ, του ΣΥΓΑΠΕΖ και του Γενικού Χημείου του Κράτους.

**Ο Συνήγορος επεσήμανε** εξ αρχής, ότι θεωρεί την υπόθεση μείζονος σημασίας, καθώς η φύση και ο όγκος του αποθηκευμένου υλικού το καθιστούσε άκρως επικίνδυνο για την ευρύτερη περιοχή, δεδομένου ότι, σε περίπτωση ατυχήματος, οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και τη δημόσια υγεία και ασφάλεια θα ήταν εξαιρετικά σοβαρές και μη αναστρέψιμες. Η Ανεξάρτητη Αρχή προέβαλε την επίσπευση της σύννομης απομάκρυνσης του επίμαχου φορτίου, ζητώντας τη συνεργασία όλων των συναρμόδιων φορέων, ώστε να διασφαλιστεί το μείζον ζήτημα εξάλειψης του κινδύνου από το λεκανοπέδιο.

Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η αποσαφήνιση ότι το παράνομα αποθηκευμένο φορτίο ήταν απόβλητο και όχι προϊόν, σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ και του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 1013/06 (ορισμός της έννοιας «απόβλητο»). Διευκρινίστηκε, επίσης, ότι η επιστροφή του στη Γερμανία αποτελούσε μονόδρομο, καθώς στην Ελλάδα δεν υπάρχει κατάλληλα αδειοδοτημένος χώρος αποθήκευσης, ούτε μεταφοράς αποβλήτων υδραργύρου, ενώ επισημάνθηκε ότι οι δύο αρμόδιες αρχές Γερμανίας και Ελλάδας όφειλαν -σύμφωνα με τον Κανονισμό- να προβούν σε διακρατική συνεργασία για την επίλυση του ζητήματος. Το ΥΠΕΝ ζήτησε τη συνδρομή του Υπουργείου Εξωτερικών, προκειμένου να διευκολυνθεί η επίλυση των διακρατικών ζητημάτων.

**Μετά την παρέμβαση του Συνηγόρου**, επισπεύστηκε ο επαναπατρισμός των αποβλήτων υδραργύρου, που τελικώς ολοκληρώθηκε με επιτυχία τον Φεβρουάριο του 2016.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:  
Τμήμα Επικοινωνίας  
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 213 1306 604